

ОТЗЫВ

**официального оппонента, доктора экономических наук, профессора
Башиной Ольги Эмильевны на диссертацию Орловой Аллы Львовны на
тему: «Статистическое исследование занятости и безработицы на основе
позадачного структурирования показателей рынка труда»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика**

Актуальность темы диссертационного исследования

Важной частью любой экономической системы является рынок труда, который означает способы, общественные механизмы и организации, с помощью которых формируется спрос и предложение на рабочую силу. Ключевыми показателями, характеризующими рынок труда, являются занятость и безработица.

Актуальность исследования проблем занятости и безработицы обусловлена наличием несоответствия реальной ситуации спроса и предложения рабочей силы на рынке труда, а также общим ухудшением материального состояния безработного населения. Рынок труда и службы занятости не могут оперативно реагировать на быстрое изменение динамики и структуры занятости и безработицы, что обуславливает возрастающую потребность в регулировании безработицы в отдельных социально-демографических группах. Организация масштабных муниципальных и отраслевых общественных работ и разработка локальных программ развития занятости является одним из рычагов регулирования безработицы.

При разработке мер по борьбе с безработицей необходим индивидуальный подход к данной проблеме. В первую очередь нужно исследовать динамику рынка труда в связи с положением отдельных социальных групп с общими тенденциями экономического развития территорий и влияния на них безработицы.

В современных социально-экономических условиях актуальность приобретает изучение вопросов жизнедеятельности безработного населения на региональном и территориальном уровнях, методическое обеспечение статистического анализа и прогнозирования занятости и безработицы.

Вышеизложенное обуславливает актуальность диссертационного исследования А.Л. Орловой, основными направлениями которого является изучение теоретико-методических основ функционирования и развития рынка труда, разработка научно-методических положений и практических рекомендаций, направленных на статистическое исследование показателей занятости и безработица в рамках регулирования и развития регионального рынка труда и повышения эффективности социальной политики государства.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

В диссертации Орловой А.Л. исследованы вопросы, связанные с разработкой научно-методических рекомендаций по статистическому исследованию показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда.

В первой главе «Теоретические основы статистического исследования характеристик регионального рынка труда» автором определены сущность и экономическое содержание рынка труда, выделены его особенности для целей статистического исследования (стр. 12-34), рассмотрена система показателей статистики рынка труда, и в частности абсолютные и относительные характеристики занятости и безработицы (стр. 34-53), а также охарактеризованы цели, задачи, функции и роль службы занятости в формировании статистических показателей регионального рынка труда (стр. 54-66).

Во второй главе диссертации «Статистический анализ характеристик рынка труда региона» изучены источники информации по проблемам занятости и безработицы в регионе (стр. 67-78), проанализирована структура

занятых в экономике региона по видам профессиональной деятельности, проведено исследование общей и регистрируемой безработицы, проанализировано положение безработных в регионе с позиций тендерного анализа, проведено исследование структуры безработных по уровню образования, возрасту, продолжительности поиска работы (стр. 79-98), а также проведена комплексная оценка эффективности деятельности городского центра занятости (стр. 98-105).

В третьей главе диссертации «Направления статистического обеспечения занятости населения и регулирование безработицы на региональном рынке труда» автором предложено использование факторного анализа занятости и безработицы на региональном рынке труда (стр. 106-119), разработаны методические рекомендации по регулированию безработицы на основе прогнозирования (стр. 120-133), а также по результатам статистического анализа определены и аргументированы направления развития регионального рынка труда (стр. 133-145).

Явным достоинством работы Орловой А.Л. является применение в ходе исследования автором различных методов познания, в числе которых общенаучные методы диалектического и системного анализа, единство теории и практики, использование специальных приемов и процедур, а также применение таких методов статистического исследования как статистическое наблюдение, анализ динамики и структуры сдвигов, сводка и группировка материалов статистического исследования, классификация и прогнозирование, корреляционный и регрессионный анализ, табличные и графические методы представления статистических данных и другие.

Базой для написания послужили множество различных законодательных и нормативных актов, данные статистических сборников, материалы научных конференций и семинаров, работы отечественных и зарубежных экономистов по исследуемой проблеме.

Степень обоснованности научных положений, рекомендаций и выводов, полученных соискателем, достаточно высокая, так как базируется

на изучении, исследовании и систематизации Орловой Аллой Львовной большого объема научных источников. Всесторонний анализ и обработка фактического материала, использование различных методов научного исследования обеспечили необходимую обоснованность полученных результатов.

Научная новизна и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационного исследования состоит в развитии теоретических положений и научно-методических рекомендаций по статистическому исследованию регионального рынка труда и его основных показателей - занятости и безработицы, позволяющих осуществлять комплексный анализ состояния рынка труда, прогнозирование динамики безработицы с целью ее регулирования и предлагать направления повышения уровня занятости населения региона с учетом воздействия факторов социально-экономического характера.

Достоверность основных положений работы, содержащих научную новизну, подтверждается следующими результатами:

1. Достоверность первого положения подтверждается предложенной уточненной характеристикой категорий «региональный рынок труда», «занятость», «безработица» для целей статистического исследования;
2. Достоверность второго положения подтверждается представленной системой информационного обеспечения статистического анализа проблем занятости и безработицы на уровне региона;
3. Достоверность третьего положения подтверждается предложенной методикой анализа и оценки эффективности работы центра занятости населения на основе использования системы взаимосвязанных показателей;
4. Достоверность четвертого положения подтверждается выделенными внешними и внутренними факторами, оказывающими наибольшее влияние на состояние и структуру занятости на региональном рынке труда;

5. Достоверность пятого положения подтверждается разработанными методическими рекомендациями по регулированию безработицы на основе прогнозирования.

Автором Орловой А.Л. обеспечена достоверность данных, использованных в ходе исследования, а также верность применения конкретного метода исследования к той или иной информации.

Практическая значимость выводов и предложений заключается в использовании рекомендаций по статистическому исследованию занятости, безработицы и рынка труда в целом при осуществлении статистических наблюдений и разработке социальной политики региональными органами исполнительной власти.

Вместе с тем, диссертационная работа Орловой Аллы Львовны, при всех ее достоинствах, не лишена ряда недостатков:

1) при изучении динамики показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда за последнее время необходимо было провести параллель с какой-либо экономически развитой страной мира (например, США, Великобритании, Германии и т.д.);

2) в п. 2.2 работы следовало больше внимания уделить социальному аспекту развития региональной занятости и безработицы, как это заявлено в названии пункта.

Однако, указанные недостатки не снижают высокой ценности проведенного исследования, не влияют принципиально на достоверность, научную и практическую значимость его основных результатов.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней

Представленная диссертация Орловой Аллы Львовны посвящена исследованию актуальных вопросов системного статистического исследования регионального рынка труда и его основных характеристик - занятости и безработицы.

Область исследования соответствует содержанию п. 4.11 «Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов»; п. 4.12 «Методология социального и экономического мониторинга, статистического обеспечения управления административно-территориальным образованием; измерение неравномерности развития территориальных образований» раздела 4 «Статистика» специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта научных специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (экономические науки), имеет научную новизну, теоретическую и практическую значимость.

Глубина исследования и логика излагаемого материала свидетельствует о знании предмета и зрелости автора как соискателя. Положения и выводы, обоснованные в диссертации, в достаточной степени отражены в публикациях. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертационная работа Орловой Аллы Львовны на тему «Статистическое исследование занятости и безработицы на основе позадачного структурирования показателей рынка труда» отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия: Башина

Имя: Ольга

Отчество: Эмильевна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: автономная некоммерческая организация высшего образования «Московский гуманитарный университет»

Должность: профессор кафедры прикладной информатики и статистики

Контактные адреса:

e-mail: OBashina@mosgu.ru

телефон: 8 (499)374 58 60

почтовый адрес: 111395г.Москва, ул. Юности, д.5

Личная подпись:

О.Э. Башина

Подпись О.Э. Башиной удостоверяю



СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ
САМОХИНА А.В.

16.09.2022

Куратор по научной, воспитательной и
международной деятельности ВНО ВО
«Московский гуманитарный университет»,
доктор экономических наук, директор
культурологии, профессор



А.В. Космина

А.В. Космина